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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 03 DE DEZEMBRO DE 2018.  

 

ATA N
o
 10/2018 – Aos três dias do mês de dezembro do ano dois mil e dezoito, na sala Prof. 

Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da Congregação 

da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira 

Cunha, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-

Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do Departamento de 

Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, Chefe do Departamento de 

Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do 

Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado 

do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Geraldo Márcio Alves dos 

Santos,Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. 

Samira Zaidan, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Prof. Gilcinei 

Teodoro Carvalho e Profa. Juliana Batista dos Reis, representantes dos professores efetivos; 

Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, Diretora do CEALE; Profa. Marina Assis Fonseca, 

Diretora do CECIMIG; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante da FaE no Conselho 

Universitário; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, representante suplente da FaE no CEPE; 

Geraldo Toledo de Paiva Júnior, Raimundo Fábio Alves F. Chaves e Albert Michel da Silva 

Torres, representantes dos Servidores Técnico Administrativo da FaE; e, Profa. Rosimar de 

Fátima Oliveira, representante convidada do NAPq/FaE. Verificada a existência de quórum, a 

senhora diretora agradeceu a presença de todos e deu início aos trabalhos. 1. Aprovação da ata. 

A senhora diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 05/11/2018, 

enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 

2. Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que está propondo uma política de 

arquivos para a Faculdade de Educação, explicitando os trabalhos que já estão sendo realizados; 

em seguida passou a palavra à professora Andrea Moreno, para relatar a proposta do Centro de 

Documentação - CEDOC/FaE. A professora Andrea esclareceu que o CEDOC vem trabalhando 

desde 2015 na catalogação das coleções e dos documentos históricos da Unidade, entregando um 

dossiê à direção; atualmente o acervo está necessitando de uma higienização emergencial devido 

estar infestada por traças. A direção autorizou a contratação de uma equipe, com recursos da 

FaE, para as primeiras providências. 2.2. O falecimento da discente Lorenza Zanatto Moreira 

Monteleoni de Francia, ocorrido no dia 30 de novembro, bem como as ações de apoio aos 

familiares e colegas providenciadas pela Faculdade. 2.3. Que a Deputada Margarida Salomão 

não conseguiu aprovar junto a bancada de seu partido a emenda parlamentar para o término das 

obras do anexo ao prédio da FaE, mas que repassará o valor de R$250.000,00 (duzentos e 

cinquenta mil reais) de sua verba pessoal. Esclareceu que esse valor ainda deve ser aprovado em 

plenário e que poderá ser utilizado livremente para pequenas obras na Faculdade. 2.4. Que o Pró-

Reitor de Administração, prof. Ricardo Hallal Fakuri informou que em 2018 foram realizadas as 

obras do Laboratório de Educação Física e do Laboratório de Química e que as obras prioritárias 

para 2019 serão os telhados das seguintes unidades: Museu Institucional, FaE, Coltec, Fazenda 
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de Pedro Leopoldo, Viveiro da Estação Ecológica e Centro de Pesquisa da Engenharia 

Hidráulica. 2.5. Que a COPI solicitou o envio, até 05/03/2019, de levantamento de projetos 

dirigidos à pesquisa, à extensão, à compra de equipamentos e a gastos de custeio, não 

contemplados na matriz orçamentária, para análise do Comitê de Cooperação Institucional na 

perspectiva de adequação de fontes de financiamento. 2.6. A professora Marina informou que o 

CAED aprovou a oferta de nova turma do Curso de Especialização em Educação em Ciências, 

com início previsto para novembro de 2019. 2.7. A professora Shirley informou que o CEPE, em 

reunião no dia 06/12/18, aprovou a distribuição de vagas docentes às unidades da UFMG, e à 

Faculdade de Educação, apesar das perdas ocorridas, não foi atribuída nenhuma nova vaga. 3. 

Aprovações ad referendum: Foram homologadas as seguintes aprovações: 3.1. Progressões 

funcionais: a) Profa. Ana Maria de Oliveira Galvão, do nível 3 para o nível 4 da classe de 

associado; b) Profa. Analise de Jesus da Silva, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; 

c) Prof. Edgar Barbosa Rodrigues Neto, do nível 2 para o nível 3 da classe de adjunto; d) Prof. 

Hormindo Pereira de Souza Júnior, do nível 3 para o nível 4 da classe de associado; e) Profa. 

Lívia Maria Fraga Vieira, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; f) Profa. Priscila de 

Oliveira Coutinho, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; g) Profa. Renata Pereira Lima 

Aspis, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; h) Profa. Sara Mourão Monteiro, do nível 1 

para o nível 2 da classe de associado.  3.2. O projeto Portal Pioneiros da Educação Especial no 

Brasil: instituições, personagens e práticas, coordenado pela professora Adriana Araújo Pereira 

Borges. 4. Parecer da comissão avaliadora das promoções dos professores Marcus Aurélio 

Taborda de Oliveira e Thaís Nívia de Lima e Fonseca para a Classe E, professor titular. A 

senhora diretora informou os documentos constantes dos processos, quais sejam: a) ata da sessão 

de apresentação dos memoriais; a) ata da sessão de julgamento de títulos; c) quadro de notas 

obtidas pelos candidatos; e, d) parecer final da Comissão Avaliadora, constituída pelos 

professores Dra. Andrea Lisly Gonçalves (UFOP), Dra. Eliana Marta Santos Teixeira Lopes 

(UFOP), Dra. Maria Cristina Soares de Gouvêa (FaE/UFMG) e Dra. Mirian Jorge Warde 

(UNIFESP) considerando os professores Marcus Aurélio Taborda de Oliveira e Thaís Nívia de 

Lima e Fonseca aptos à promoção para a Classe E, Professor Titular do Departamento de 

Ciências Aplicadas à Educação. Em seguida, colocado em votação, o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 5. Parecer da comissão avaliadora da promoção do professor Orlando Gomes 

de Aguiar Júnior para a Classe E, professor titular. A senhora diretora informou os 

documentos constantes do processo, quais sejam: a) ata da sessão de apresentação do memorial; 

a) ata da sessão de julgamento de títulos; c) quadro de notas obtidas pelo candidato; e, d) parecer 

final da Comissão Avaliadora, constituída pelos professores Dr. Adelson Fernandes Moreira 

(CEFET-MG), Dr. Eduardo Fleury Mortimer (UFMG), Dra. Isabel Gomes Rodrigues Martins 

(UFRJ) e Dr. Marcelo Giordan Santos (USP) considerando o professor Orlando Gomes de 

Aguiar Júnior apto à promoção para a Classe E, Professor Titular do Departamento de Métodos e 

Técnicas de Ensino. Em seguida, colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 

6. Parecer da comissão avaliadora da promoção para professor associado referente ao 2º 

semestre de 2018. A senhora diretora fez a leitura da ata e dos pareceres das promoções dos 

professores André Márcio Picanço Favacho, Eucídio Arruda Pimenta, Francisco Ângelo 
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Coutinho, Gilcinei Teodoro Carvalho, Mônica Yumi Jinzenji, Paulo Roberto Maia Figueiredo, 

Regina Célia Passos Ribeiro Campos e Suzana dos Santos Gomes para a Classe D, Professor 

Associado, elaborados pela comissão de avaliação constituída pelos professores José Alfredo 

Oliveira Debortoli (EEFFTO), Penha Souza Silva e Shirley Aparecida de Miranda. Em seguida, 

colocados em votação, os pareceres foram aprovados por todos. 7. Processos de estágio 

probatório. A senhora diretora apresentou os processos de Avaliação Final de Estágio 

Probatório dos seguintes professores: a) Adriana Araújo Pereira Borges, com parecer favorável 

da professora Shirley Aparecida de Miranda; b) Anna Paula Vencato, com parecer favorável da 

professora Cynthia Greive Veiga; c) Célio da Silveira Júnior, com parecer favorável do professor 

Geraldo Márcio Alves dos Santos; d) Clarisse Maria de Castro Alvarenga, com parecer do 

professor Juarez Melgaço Valadares; e) Cláudia Starling Bosco com parecer do professor Juarez 

Melgaço Valadares; f) Cláudio Márcio Oliveira, com parecer do professor Juarez Melgaço 

Valadares; g) Felipe Santos Fernandes, com parecer do professor Juarez Melgaço Valadares; h) 

Frederico Assis Cardoso, com parecer favorável da professora Maria Amália de Almeida Cunha; 

i) Geraldo Márcio Alves dos Santos, com parecer da professora Juliana Batista dos Reis; j) 

Guilherme Trielli Ribeiro, com parecer favorável do professor Juarez Melgaço Valadares; k) 

Jardel Sander da Silva, com parecer favorável do professor Juarez Melgaço Valadares; l) Heli 

Sabino de Oliveira, com parecer do professor Paulo Henrique de Queiroz Nogueira; m) Keli 

Cristina Conti, com parecer da professora Shirley Aparecida de Miranda; n) Luís Gustavo 

D’Carlos Barbosa, com parecer favorável do professor Juarez Melgaço Valadares; o) Marina 

Assis Fonseca, com parecer do professor Juarez Melgaço Valadares; p) Nayara Silva de Carie, 

com parecer do professor Juarez Melgaço Valadares; q) Terezinha Cristina da Costa Rocha, com 

parecer favorável da professora Francisca Izabel Pereira Maciel; r) Vinicius  da Silva Lírio, com 

parecer favorável do professor Juarez Melgaço Valadares. Após a leitura dos pareceres, os 

mesmos foram aprovados por unanimidade. 8. Recomposição do Colegiado de Licenciatura. A 

professora Daisy iniciou a discussões informando que comunicou a Prograd a decisão da 

Congregação de que a coordenação e subcoordenação do Colegiado sejam de professores da 

FaE. Em seguida, abriu as discussões para indicação de nomes para recompor o Colegiado e para 

a sua coordenação. Após ampla discussão foi decidido que o professor Wagner e o professor 

Juarez farão contato com possíveis candidatos para recompor o Colegiado e, em seguida, a 

direção fará uma reunião com todos os membros do mesmo para indicação da coordenação e 

subcoordenação. 9. Semana “Ser Professor” 2019/1. A senhora diretora falou da necessidade 

de organizar a “Semana Ser Professor” do 1º semestre de 2019, sugerindo o tema: “Educação em 

tempos de exceção”. Para subsidiar o debate, a professora Samira fez um histórico do evento, 

que acontece desde o ano 2000, tendo ficado interrompido por algum tempo, e retornado em 

2011, sob a coordenação do professor João Valdir até o primeiro semestre de 2018. Após debate, 

foi aprovada a realização do evento, com o tema sugerido, na última semana do mês de março ou 

primeira semana de abril e a indicação da professora Cynthia Greive para a coordenação do 

mesmo. 10. Pichações na FaE. A professora Daisy informou que foi feita uma pichação no 

banheiro masculino do 3º andar do prédio novo, com os seguintes dizeres “Saiam daqui seus 

negos e índios. Bolsonaro vai tirar todos vocês daqui”. Esclareceu que realizou uma conversa 
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com o Diretório Acadêmico e o ‘Ocupa FaE Permanente’ quando foi decidido que onde houver 

pichação, não apagar, providenciar outro tipo de arte no local. Após discussão foi aprovada a 

divulgação da seguinte nota, em nome da comunidade FaE: A Faculdade de Educação da 

UFMG vem a público manifestar o seu profundo repúdio diante do ato criminoso de conteúdo 

racista expresso em pichação encontrada em suas dependências. A FaE reitera o seu 

compromisso com o combate ao racismo e todas as formas de discriminação e em prol das 

políticas de ações afirmativas. 11. Agenda 1º semestre de 2019. A senhora diretora informou 

sobre a necessidade de definição do calendário de reuniões do próximo semestre, de modo a 

todos tomar conhecimento e reservar em suas agendas. Já adianta que a agenda para o mês de 

março: dia 11- Congregação; dia 18- Colegiados; dia 25- Departamentos. Em abril, ficou assim: 

dia 1º- Congregação; dia 08- Colegiados; dia 15- Departamentos; dia 22- Interdepartamental. A 

agenda de todos os meses será distribuída a todos no início do semestre. 12. Outras aprovações. 

12.1. A professora Daisy informou que foi convidada para prestar consultoria ao Sistema 

Nacional de Formação Profissional do Uruguai, no primeiro semestre de 2019, cujo produto da 

pesquisa será o “Marco Pedagógico Institucional” daquele país. Colocado em votação, o 

proposta foi aprovada por todos. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Daisy encerrou a reunião, 

da qual, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de secretária, lavrei a presente ata, que, se 

aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 03 de dezembro de 2018. 

 

 

 

 

 

 

 


